

护一泓碧水润京张两地

官厅水库经综合治理水质从Ⅳ类提升至Ⅲ类

河北日报记者 李艳红

交界线上看协同

【坐标卡】

官厅水库位于北京市的西北方向,上 游有桑干河、洋河、妫水河3条支流,其中 桑干河与洋河在张家口怀来县汇合后称 为永定河。官厅水库是我国兴建的第一座 大型水库,是永定河流域最大的控制节点 和生态节点,在防洪、灌溉、供水等方面起 着巨大作用。官厅水库水面可达280平方 公里,其中约80%的面积在怀来县,约20% 在北京市延庆区。

由于种种历史原因,从上世纪八九十 年代开始,官厅水库水质不断下降,生态 环境状况堪忧。京津冀协同发展战略实施 以来,随着永定河流域综合治理和生态修 复工程的推进,官厅水库生态环境综合治 理得以全面启动。尤其是2017年以来,京 冀两地协同开展了多项湿地生态修复工 程,使水库生态环境得到根本性转变。

远山如黛,碧波万顷。2月22日,记者 登上怀来官厅水库国家湿地公园的一处 观鸟塔,远眺水库,水光潋滟、水鸟飞舞, 构成了一幅和谐美丽的生态画卷。

同行的湿地公园巡逻执勤人员侯建 军告诉记者,过去的官厅水库周边可不是 眼前的样子,其至有些脏乱差。

作为土生土长的怀来人,侯建军对于 水库环境整治前的场景记忆犹新。"以前, 永定河滩地、水库滩地里都种着玉米等作 物,种地要用复合肥,还要打除草剂,老百 姓的牛羊也养在滩地里。产生的污染全进 了水库,水怎么能好?"侯建军说。

京津冀协同发展战略的实施,永定河 综合治理和生态修复的推进,为官厅水库 治理带来巨大机遇。

2016年,国家提出永定河综合治理 和生态修复总体方案。随后,北京市着手 研究相关实施方案, 怀来县也启动了官厅 水库国家湿地公园建设。京怀不谋而合, 将各自规划进行对接,联手启动了一连串

官厅水库国家湿地公园规划总面积 135平方公里,划分为生态保育区、恢复



图为无人机航拍的怀来官厅水库国家湿地公园

河北日报记者 耿 辉摄

万株,其中构建人工湿地0.68万亩。"陈涛 告诉记者,目前,官厅水库上游、北岸的大 部分区域已经建设完成。

"水库生态环境治理中,两地没有按 管理分界线自扫门前雪,而是共同治理。" 陈涛介绍,通过京冀密切协作,开展环库 水源涵养和保护,净化入库口水质,对山 水林田湖草沙系统治理等,官厅水库水质

如今再"瞰"这一湾库水,青蓝碧透,

官厅水库入库水质从Ⅳ类提升至Ⅲ 类,水库的生物多样性显著增加,野生植 物翻了一番,野生植物由原来的106种增 加到318种,野生鸟类由原来的169种增

久久为功,让碧水"活"起来。怀来县 持续加强与北京市、永定河流域投资有限 公司合作,启动官厅水库库滨带综合治理 工程,将官厅水库北岸、西岸、南岸剩余的 4.5万亩区域予以湿地修复。项目完工后, 怀来县域官厅水库以及上游永定河流域 将形成一个完整的保护闭环。

"随着官厅水库国家湿地公园生态修 复工程的推进,我们村原来的泥土路也得 到了硬化,街角路边还种上了花草,村里 摆放了垃圾箱,居住环境越来越好,民宿 产业也发展起来了。"侯建军所在的西辛 堡村,发挥紧邻官厅水库国家湿地公园的 地理位置优势,发展乡村旅游,当地老百 姓享受到更多的生态红利。

自2020年10月1日官厅水库国家湿 地公园开园以来,累计接待游客60多万 人次,不仅实现了公园的经济效益,也带 火了周边乡村游,辐射带动了怀来全域

怀来县文化广电和旅游局局长刘志 非介绍,官厅水库国家湿地公园的建设有 一个蓝图,以官厅水库为中心向外划定3 个圈层:第一圈层是官厅水库国家湿地公 园,以生态保护和建设为主;第二圈层是 以葡萄酒庄、温泉为特色的文化旅游产业 创意区和健康养生区;第三圈层是工业、 商业和其他功能区。"一湖三圈"的发展蓝 图,勾勒出京津冀协同发展"怀来样本"的

我省消防基础设施建设稳步推进 去年建设消防站100座

河北日报讯(记者霍相博)2月 28日,从省消防安全委员会会议暨 全省消防工作电视电话会议上获悉, 去年,全省各级各部门着力防范化解 重大安全风险,推进公共消防基础设 施建设,加强灭火和应急救援工作, 消防安全形势保持稳定,共推动建 设100座消防站,完成107座老旧消 防站升级改造,总量达到463座;新 购执勤消防车105部、器材装备11.8 万件(套),配备高层供水、重型泡 沫、大跨距举高喷射等专业攻坚装 备,消防基础设施建设稳步推进。

各地将消防工作纳入重要议事 日程和政务督查范围,完善消防安 全通报、警示、约谈等工作机制,消 防安全责任体系日益健全。省消防 救援总队会同相关部门单位建立建 设工程消防安全协作机制、电气消 防安全协作机制,行业部门工作合 力持续增强。各地统筹推进三年行

动"巩固提升年"重点任务,社会消 防安全环境不断改善。

综合应急救援能力显著提升。 省消防救援总队举办化工和高层建 筑火灾扑救、地震水域救援等6场 关键技术大培训,开展地震、水域、

化工事故处置实地拉动考核。 全民消防宣传教育不断深化。全 省深入开展消防宣传"五进"活动,多 部门联合发布、集中推送消防提示警 示信息550余次,各行业集中开展常 识宣传和警示教育活动8300余次。 全省新建消防科普教育基地44个。

据介绍,今年我省将扎实推进 人员密集场所、高层建筑、"九小场 所"、电动自行车等方面的火灾隐患 排查整治工作,按照"灭大火、救大 灾"的标准和要求提升应急救援处 置能力,不断压实各方责任、严格督 导检查、抓好宣传引导,以实际行动 维护全省消防安全形势持续稳定。

3月1日起我省执行国家《2022年药品目录》 346 种谈判药品 被纳入"双通道"管理

河北日报讯(记者吕若汐)近日, 省医疗保障局、省人力资源和社会 保障厅联合发布通知,自3月1日 起,我省全面执行《国家基本医疗保 险、工伤保险和生育保险药品目录 (2022年)》(以下简称国家《2022年 药品目录》),将346种谈判药品和 17种竞价药品在2月底前全部纳入 "双通道"管理,谈判药品在2月底 前在省药品集中采购平台上直接挂 网。"双通道"是指通过定点医疗机 构和定点零售药店两个渠道,满足 谈判药品供应、配备、保障等合理

通知明确,国家《2022年药品 目录》调出的药品不再执行。国家 《2022年药品目录》中纳入我省医 保支付标准试点的汉防己甲素片等 27种药品,继续按照《河北省医疗 保障局办公室关于开展医保药品支 付标准试点工作有关事项的通知》

明确医保管理相关政策。国家 《2022年药品目录》内甲类药品按 基本医疗保险规定的比例支付,乙 类药品参保人员先行自付一定比例 后,再按基本医疗保险规定的比例 支付。中药饮片按照甲类管理。工 伤保险和生育保险支付药品费用时 不区分甲、乙类。

统一规范乙类药品个人先行自 付比例。国家《2022年药品目录》内 乙类药品(不含谈判药品)个人先行 自付比例为5%。谈判药品中,治疗 肿瘤的西药,个人先行自付比例为 20%,其余药品由各市确定,最高不 得超过20%。竞价药品个人先行自 付比例参照谈判药品执行。原常规 乙类药品调入谈判药品,个人先行自 付比例按照常规乙类药品政策执行。

据了解,国家《2022年药品目 录》收载西药和中成药共2967种, 其中西药1586种,中成药1381种。 通知要求,我省基本医疗保险、工伤 保险和生育保险全面执行国家 《2022年药品目录》,谈判药品中的 阿兹夫定片和清肺排毒颗粒新的医 保支付标准自4月1日起实施。

全国政协委员郭毅

培养高水平教师队伍 助推教育高质量发展

"师范院校培养的是明日之师,师范 生培养质量的高低,直接影响我们下一 代的教育质量。"这段时间,全国政协委 员,农工党省委副主委、河北师范大学副 校长郭毅非常忙碌。2月19日下午,记者 走进郭毅的办公室看到,他正在伏案整 理今年的提案,案头摆满了各种资料。

师范院校是人才培养的重要基地。 "我们曾做过一个统计,在全省百余所重 点中学教师中,我校毕业生占比超过 75%,为全省基础教育作出了重要贡献。" 郭毅表示,师范院校是培养教师的第一 关,必须高标准、严要求,不断提高人才 培养质量,打造高水平教师队伍,以教育 高质量发展助推经济社会高质量发展。

"党的二十大报告将科技、教育、人 才统筹部署,作为全面建设社会主义现 代化国家的基础性、战略性支撑。"郭毅 说,三者之间是有机联系的,通过协同配 合、系统集成,共同塑造发展的新动能新 优势。教师是教育高质量发展的第一资 源,创新人才培养与青少年科学素养的 提升,都离不开广大教师的深度参与。

如何让师范院校真正成为高素质教



郭毅正在完善提案。

师培养的基地?为此,郭毅带领团队赴邯 郸、邢台、沧州等多地调研,深入到各中 小学校实地探访,结合当下教育现状,围 绕教育资源配置与教育发展中的问题同 当地学校进行广泛交流和探讨。通过多 次专题调研,郭毅逐渐认识到,提升教师 素养,探索构建科学教育新体系,是一个 漫长且复杂的过程,需要制定系统、科学

重建区、科普宣教区、管理服务区和合理

利用区5个功能分区,计划总投资32

桥水质净化湿地工程位于永定河入库口

滩地,该工程是永定河综合治理与生态修

西向东流淌,部分河水在拦河堰的作用

下,经一侧引水闸,缓缓流入岸边的一片

湿地、生物塘湿地,仅在这片区域类似的

人工湿地大概有六七个。"怀来县林业和

草原局副局长陈涛指着永定河的来水方

向说,上游的水经过这些湿地重重净化过

滤后,入库水质的主要指标基本上可以达

国家湿地公园建设,上千名建设者连续奋

战,完成了永定河湿地净化一、二、三期和

官厅水库水源涵养一期工程,累计修复湿

地面积5.8万亩,栽植各类乔灌木960多

"为高质量高标准统筹推进官厅水库

复工程首个开工建设的湿地项目。

湿地是水质"净化器"。官厅水库八号

在八号桥附近,记者看到永定河水自

"你看这些是溪流湿地,那边是湖泊

亿元。

大面积人工湿地。

到地表水Ⅲ类水平了。

受访者供图

的培育体系。

在郭毅看来,培养高水平教师队伍, 严把"人口关"是重要一环,教师必须具 备相应教师资格,持教师资格证上岗任 教。教师入职后的培养更加重要,在工作 场域下的职业化训练,可以促进教师快 速成长。

"一方面要深入推进师范生顶岗实

习支教活动,强化师范生从教技能,扣好 教师任教的第一粒扣子;另一方面要建 立我省教师教育培养培训基地,承办各 种教师教育技能竞赛,开设名师网上工 作室,开展多样化职后培训课程,开阔教 师视野。"郭毅说。

教师是立教之本,兴教之源。"培养高 质量的教师队伍,必须有与之对应的财政 投入。"郭毅呼吁,除注重加强教师个人素 养外,还要注重提高教师的待遇,确保他 们安心从教,让教师成为令人羡慕的职 业,形成优秀人才争相从教、教师人人尽 展其才、好教师不断涌现的良好局面。

【记者手记】

笑容温和,谈吐儒雅,郭毅身上散发 着浓浓的学者气息。作为一名全国政协 委员,这些日子,郭毅积极进行调查研 究,以求把履职工作做得出色、出彩。在 他看来,胸怀良策、为国履职,不光是一 种荣誉,更是一种责任。

"没有调查就没有发言权。"郭毅一有 空闲时间,就往调研点跑,他深知政协委 员必须勤做功课,能言、敢言,又言之有 物、言之成理,才能话语"接地气",发言有 底气,建言有力气。他期待,能在政协这个 平台上多为教育发展出实招、献良策。

李建忠等36人入选

2023年1-2月

"时代新人·河北好人"发布

好人故事,弘扬好人精神。2月28 日,经各地各单位推荐、网友点 赞评议、评议会综合审议,省文 明办发布 2023年1-2月"时代新 人·河北好人",李建忠等36人

本次发布活动通过播放个人 事迹视频、主题节目等形式对36 名"时代新人·河北好人"进行集 中发布展示。上榜的"河北好人" 中,有发挥余热传播党的好声音 的老党员;有为农村儿童快乐成 长保驾护航的"知心姐姐";有危 急时刻挺身而出勇救遇险群众的 救人英雄;有信守承诺守护朋友 母亲的优秀职工;有多年精心照 顾患病家人的孝老爱亲人士。网 友纷纷称赞:这些身边好人,用实 际行动关爱社会、温暖他人,带动 更多燕赵儿女向上向善,是我们 身边的英雄,为我们树立了学习 的榜样。

据悉,自2016年8月以来,我 省已有2300人入选"河北好人榜"。

2023年1-2月"时代新人 河北好人"榜单(排名不分先后)

敬业奉献:李建忠(石家庄市)、 刘艳丽(承德市)、段昕(张家口市)、 艾晨光(唐山市)、刘静(唐山市)、张 金香(廊坊市)、杜志宏(沧州市)、李 进臣(邢台市)、李连臣(邢台市)、刘 和荣(邯郸市)、王建广(邯郸市)、程 苗欣(定州市)、李春风(雄安新区)、 张智强(雄安新区)

助人为乐:郭素改(石家庄市)、李 荣利(承德市)、王伟东(张家口市)、 解树庄(廊坊市)、魏苗苗(保定市)、 李忠良(衡水市)、武占斌(邢台市)、 韩向静(邯郸市)、张学农(雄安新区)

诚实守信:王冬梅(秦皇岛市)、 禹夏(衡水市)

见义勇为:余国栋(张家口市)、 代福春(唐山市)、许纪府(沧州市)、赵 晓辉(衡水市)、齐宏达(邢台市)、刘嘉 诚(邢台市)

孝老爱亲:刘学朴(石家庄市)、 沈玉娥(秦皇岛市)、王桂英(廊坊市)、 周清元(衡水市)、周晓静(定州市)

子证书(OFD格式)和《特种设备作

业人员复审申请表》网上办理,无需

提交原件。电子证书加载唯一单位

聘用信息,作业人员和聘用单位可

实时在线填写或变更,只有经本单

位聘用的人员方可在其申请许可事

项时调用该人员电子证,防止出租、

河北特种设备作业人员 启用电子证书

河北日报讯(记者马彦铭)为进

一步推进特种设备行政许可改革, 便利企业和群众办事,近日,省市场 监管局印发通知,决定自今年3月1 日起,正式启用特种设备作业人员 电子证书发放系统。

按照相关要求,持证特种设备 作业人员,在考核管理平台相对应 窗口输入身份证号查看证书信息状

态,点击"下载"即可领取。 据悉,电子证书立批立领,缩短 制证时间(不超过5个工作日),且 可在手机、电脑等电子设备中保存, 使用、查询更加快捷。复审可凭电

出借,方便用人单位管理。 信用记录方面,提供虚假材料 及承诺、考试作弊的由发证机关记 入;违反操作规程和有关安全规章 制度造成事故的由所在地市场监管 部门记入;作业过程违规的由使用 单位记入。

邯郸实施水生态环境质量精细化管理

河北日报讯(记者刘剑英)"河水越来 越清,环境变美了,游客也多了。"2月14 日,在磁县开河马头景区经营米线生意的 南开河村村民靳天海说。开河马头是邯郸 市滏阳河生态综合治理的重要节点,通过 持续治理,水质从Ⅳ类提升到Ⅲ类,不仅 改善了周边群众居住环境,还带动了乡村 旅游业发展。

邯郸市生态环境局通过实施精细化 管理、隐患排查等措施,持续改善水生态 环境质量,去年该市16个国省考断面全

部达标,其中14个断面达到或优于Ⅲ类, 水体优良比例87.5%,较2021年提高10.6 个百分点。其中,国家地表水考核断面水 环境质量改善幅度同比上升11.88%,居

实施精细化管理。建立"常态化监 测+分段溯源+现场勘查+精准治污"四位 一体精细化管理体系。"常态化监测",24 小时紧盯自动站监测数据,针对超标因 子,加密人工监测,每天推送水质日报,每 周分析水质形势,每月总结水质情况,研

判变化趋势,水质超标及时预警。"分段溯 源",在风险断面重点河段安装浮漂站,以 监测数据追溯污染河段,强化应急处置, 及时斩断污染源。"现场勘查",深入排查 污染源头、分析污染成因,对水环境问题 早发现、早交办、早解决。"精准治污",根 据水质监测数据及现场调查结果,精准施 治,彻底消除污染。

开展隐患排查。强化河湖管理,采用 "徒步走、无人机查"方式,针对重点河湖 开展污染清理专项行动。强化汛期管控,

汛前进行河湖水污染隐患全面排查,梳理 重点管控断面,全面排查消除水污染隐 患;汛中、汛后根据水质情况适时加密人 工监测,强化协调指导,最大程度降低水 质污染。

深化末端治理。污水处理厂是末端 治理的关键,邯郸加快城镇污水处理厂 提标改造,进一步提升污水处理厂处理 效能,削减入河污染物总量,进一步改善 入河水质。

严格目标考核。制定《邯郸市地表水 环境质量达标情况月度通报排名和奖惩 问责办法》,倒逼责任落实。以出境断面水 质目标为基准,提高上游断面考核目标, 推进流域上下游协同共治,促进河流水质 持续改善。